

中国和印度的学生比以前更加努力地学习。你们将来要与他们竞争，你们在学校的成功不仅仅决定了你们的未来，也决定了21世纪美国的未来。

——奥巴马

奥巴马开学演讲： 要与中国学生竞争



9月8日，美国总统奥巴马在弗吉尼亚州阿灵顿县韦克菲尔德高中向全美中小学生学习发表新学期致辞。当天是美国中小学开学的第一天。

9月14日，美国费城的朱丽叶·马斯特曼实验学校迎来了一位特殊的老师——奥巴马。这位擅长演讲的美国总统，在这里为美国全国学生们上了一堂“特殊的课”——开学演讲。不过，这一堂“总统演讲”不是“政治课”，而是“励志课”。

学生开学，本国元首专门为学生们发表全国演讲，这原本是一件值得肯定，学生们也应该十分欢迎的事情。但在美国，这成为争议事件。去年，奥巴马向美国的学生发表开学演讲，就引发一片抗议声，反对者指责总统借演讲之机灌输政治理念，还有不少学生家长抵制总统的演讲。而今年9月14日的演讲，为避免争议，奥巴马的演讲很少涉及政治，而是以“励志”为主，这也让今年的反对声少了许多。

总统演讲回避“政治”

这是奥巴马第二次发表开学演讲。总统在新学年开始时向全国学生发表演讲，曾是美国的一个传统。不过，小布什在任内从未发表过此类演讲。2009年，奥巴马恢复了这一传统。

在2009年演讲进行前，美国教育部还曾提出一项课程计划，建议学生们在观看演讲后写下对总统的意见和看法，但此举立即招来了许多批评和抵制。

一些反对者发起了一场全美范围的抗议活动，反对让学生观看奥巴马演讲的电视直播。他们指责奥巴马试图通过演讲向学生灌输政治理念，部分媒体还批评奥巴马试图搞个人崇拜。在美国各地，也有许多家长向当地教育官员表示抗议，一些家长甚至威胁在奥巴马演讲时把孩子带离教室。

这场风波导致美国许多学校没让学生在课堂上观看奥巴马演讲的直播。

有了去年的“教训”，今年的总统开学演讲，白宫特意强调这是一次“非政治活动”，而奥巴马本人也在演讲中回避政治话题。

在长达19分钟的演讲中，奥巴马基本没有涉及政治内容，仅提到了一些在11月中期选举中可能会受到选民关注的问题。“我知道你们中很多人都感受到了困难时期的压力，你们也知道自己的一些家人正在经历什么，你们读到了那些关于阿富汗战争报道，你们听说了我们正经历的经济低迷。”

为了避免引发政治干涉教育的质疑，美国政府没有强制要求各地学校向学生播放奥巴马的演讲直播。一些学校今年还专门提示家长，如果不愿意让孩子观看总统演讲，可以在直播期间让孩子参加其他活动。与去年一样，白宫也提前一天公布了演讲的全文，以供民众了解演讲内容并自行作出判断。

得州一所学校的官员冈萨雷斯说：“我们可以先回顾一下奥巴马去年演讲的内容，这样我们就有了经验。他去年谈到的内容与我们教给孩子们的课程都非常一致。”

“中国学生比以前更努力”

“没有什么你们无法实现的，只要你们胸怀大志，只要你们愿意努力，只要你们专注于学习。”14日，在马斯特曼实验学校礼堂里，奥巴马以“过来人”的姿态向美国的青少年发出这样的呼吁。

在演讲中，奥巴马回顾了自己的青少年时代，讲述了求学过程中的迷惑和失误。他对美国的年轻一代说，没有什么会像教育一样影响人的一生。“你们能够获得的机会是由你们受教育的程度决定的，换句话说，你受教育程度越高，你在生活里也会走得越远。”

奥巴马说，政府、教育人士和家长有责任让学生在课堂上取得成功，与此同时，学生对自己也负有责任。

奥巴马说：“你们的未来掌握在你们的手中，除了你们自己，没人能书写你们的命运。”

奥巴马承认，由于学校暴力，校园生活可能会十分艰难。他呼吁学生无视那些校园暴力的实施者，应当接纳同学之间的差异。“我们不应为那些让我们与众不同的事情而感到尴尬，我们应当为这些不同之处而自豪，因为正是这些事情让我们独一无二。”

在演讲中，奥巴马还特别提到了中国和印度的学生。他说：“中国和印度的学生比以前更加努力地学习。你们将来要和他们竞争，你们在学校的成功不仅仅决定了你们的未来，也决定了21世纪美国的未来。”

去年演讲曾遭家长抵制

今年，以“励志”为主题的总统开学演讲，获得了学生们的好评。

莫斯利是马斯特曼实验学校12年级学生，他在听完演讲后说，总统的演讲能让我们产生共鸣。“谁不赞同追求梦想和努力学习呢？”莫斯利说，“听奥巴马的演讲是一次难忘的经历，那种感觉就好像是他在直接与我对话。”

“奥巴马说：‘不要以自己的不同之处为耻，因为与众不同使我们独一无二。’我很欣赏他的这一部分讲话，他相当了解青少年的生活。”圣安东尼奥地区16岁的高中生弗罗斯特说。

佛罗里达州波尔克县学区的官员说，今年奥巴马的演讲并未受到家长们的太多抵制。据该学区的湖区高地中学统计，该校1386名学生中，只有21名

学生没有观看演讲直播，这比去年减少了一半。

湖区高地中学校长德里斯多姆表示，奥巴马演讲的内容符合人们的期望，涉及的内容主要是尊重、责任和解决问题。去年，这个地区的教育官员曾接到了很多家长的电话，他们反对播出奥巴马演讲，称担忧奥巴马灌输政治理念。

在奥巴马发表演讲前，湖区高地中学特地将一份表格发给了学生家长，让他们选择是否让孩子观看演讲直播。湖区高地中学官员托尼耶斯对转播奥巴马的开学演讲持正面观点：“奥巴马是总统，让学生观看他的演讲，可以起到很大的激励作用。”

(新华网)



延伸阅读

奥巴马“开学演讲”惹风波

据2009年9月6日报道：美国总统贝拉克·奥巴马下周将向迎来新学期的全国公立学校中小学生学习发表电视演讲。不过，部分家长和学校连日来纷纷反对，担心此举将混淆政治与教育，而保守派和共和党人则批评奥巴马试图向学生灌输自由派政治理念。

奥巴马定于2009年美国东部时间8日中午12时在弗吉尼亚州阿灵顿县韦克菲尔德中学发表向全国直播的演讲。按教育部部长阿恩·邓肯的说法，这将是一篇“历史性演讲”，“激励学生们努力学习，设立学习目标，对他们学到的东西负责”。

白宫数周前已把此事公告全国，但针对这篇“开学演讲”的抗议却在最近数日陡然升温。一些保守派网站和脱口秀主持人从2日开始猛烈抨击奥巴马。

政治评论员马克·斯泰恩在著名广播节目“拉什·林博秀”中指责奥巴马试图建立个人崇拜，甚至把他跟伊拉克前总统萨达姆·侯赛因相提并论。佛罗里达州共和党委员会主席吉姆·格里尔说，奥巴马用纳税人的钱传播他的政治理念，“令人震惊”。

保守派指责奥巴马试图通过这种方式推销他在教育领域的政治议程。明尼苏达州共和党籍州长蒂姆·波伦蒂称，人们“没有邀请”奥巴马发表演讲，而且演讲的内容和动机令人起疑。

观点属于保守派的家长也持反对态度，尤以得克萨斯州为盛。达拉斯市怀利独立学区发言人苏珊·达科斯塔告诉《纽约时报》记者，家长纷纷打电话或发邮件给学校管理层，提出抗议，“我一整天都没有接到一个持肯定态度的电话”。

抗议声在全国多个州出现。许多学区决定在奥巴马讲话时为不愿听演讲的学生提供“替代活动”，弗吉尼亚州劳登堡县一个学区宣布不会转播这场演讲。

科罗拉多州丹佛市公立学校协会发言人迈克尔·沃恩说，许多家长觉得让学生参与这类政治活动不合适，“他们要求我们保证，演讲如果播出，将是一场关于教育的讨论，无关政治”。

白宫发言人罗伯特·吉布斯4日说，人们没有必要为这篇“开学演讲”而担心，演讲不会有党派色彩，而是“在开学时鼓励一下孩子们”。

白宫定于7日公布演讲全文，以让心存疑虑的学生家长提前知晓演讲内容。白宫还把那道“给自己写信”的题目改为“如何实现短期和长期学习目标”。

(新华网)